



從聖經的創造觀看 職場——召命

自從中國神學研究院聖經科訪問教授楊錫鏘牧師（楊醫）在2009年1月的中神期刊（CGST Journal）中以「《傳道書》的職場智慧初探」為題，從創造神學的角度探討職場與信仰的關係，以及楊醫2009年2月在HKPES的營會中，分享「從創造講職場：知天命、行志業」後，楊醫和HKPES與一群對職場事工有負擔的弟兄姊妹在這方面不斷分享和交流，並嘗試透過《創世記》第1章和第2章的創造記述中所帶出的教導和觀念，應用在職場的真實處境中。經過4年多的努力，我們和楊醫商量後，決定把有關的信息和經驗撰寫成文章，在《職報》分期刊登，與眾職場信徒分享。

各從其類

在形容職場時，我們往往以「72行」去表達社會中各行各業的分別和關係。對信徒而言，我們相信萬事非偶然，工作既是糊口的生計，更是神要我們在地上事奉祂的平台。因此，信徒做甚麼工作便與他們的召命觀念有著緊密的關係。

根據《創世記》第1章的記述，神在第一天和第二天造成了天、地和海。在第三天至第六天，則是關乎各種動植物以至人類本身的創造，而當中，更包含了天地間各種被造物之間的角色分配和功能，用我們今天的信仰用語來說，就是各被造之物均有其從神而來的召命。

首先，從第1章11節至31節，「各從其類」一詞共出現達10次，很明顯，《創世記》的作者要人明白神造每件事物都是有其獨特性和功用的。就以食物為例，神說：「看哪，我將遍地上一切結種子的菜蔬和一切樹上所結有核的果子全賜給你們作食物。至於地上的走獸和空中的飛鳥，並各樣爬在地上有生命的物，我將青草賜給他們作食物。」（創1:29-30）。從這個角度來看，神早已決定了各物的功用和彼此之間的關係。

再看一下神對人的要求：「要生養眾多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裡的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。」（創1:28），人的召命共有兩大重點：第一，生存和繁衍；第二，把地球管理妥當。從聖經的創

造觀來說，人的存在不單單是為了繼續存在（這是很多生物學家的主張），而是為了全面有效地管理「這地」。人，是創造主在地球的「經理」，這是「人」的召命。

從這方向細想一下，我們就會想到神為何創造出人類這般身體設計和思想能力，也許是因為神要人去負責執行一項極為複雜的任務，而這個任務的成果涉及到整個地球以及其上的所有動植物。從創造的觀念來看，人的召命，是來自創造主的原意，而人的本體，則是為了完成召命的要求而設。

耶和華 神將那人安置在伊甸園，使他修理，看守。耶和華 神吩咐他說：「園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃……」（創 2:15-16）

神的創造是各從其類的，不同的人有不同的特點、潛質和恩賜；思想方面，神將不同的負擔放在我們心中，乃要我們按着神的感動，成為不同群體的祝福。各人在不同的時空扮演不同的角色，我們各自的樣式、姿態與範疇，都不盡相同，可說是「各自各精采」，這就是神的設計。

以人的被造為例，他首先的具體任務是在神所界定的範圍內（伊甸園）作修理（也可解作栽培）和看守的工作。原來，就算在人未有犯罪之前，天地雖被神看為是「好」的，伊甸園仍需由人去繼續栽培和看守，神創造

人，並非叫人無所事事，天天享受園中的果子，而是代表神在地上管理神所創造的園子。

從創造的角度來看，神呼召你我成為一個個獨特的人。人與人之間的互相配搭，原是神創造的創意，重要的是每人都有獨特的角色和位置。這道理非常簡單，但偏偏很多人要以「前途」和「錢途」去看自己工作是否有意義，以致有時候，一些在世人看來平凡的工作，我們縱有神的呼召，也不願投身，不肯嘗試。

我們今天着實喜歡與人比較，所謂人望高處，往往令我們常羨慕能像某些比自己「成就更高」的人，而輕看了神所賜予自己獨特的位分，這種價值觀與《創世記》的呈現的有很大分別。

究竟有多少人願意按神所賜的氣質、恩賜與能力去求職呢？抑或只按別人的期望和自己的野心向上爬，忘卻了神賜我們的負擔？

在香港，有所謂要孩子「贏在起跑線」。為人父母者很愛干預子女選修的科目，鼓勵他們選修熱門的，將來有把握賺錢的科目，完全忽略他們個別的氣質和興趣。其實子女是屬乎神的，不是屬父母的，不能用以滿足我們的期望。就拿事奉來說，誰個不想學像某某名牧、名佈道家，每逢聚會人就蜂擁而至呢！但我們事奉不是因為崗位顯眼，容易得人讚賞。

你的名字，你的召命

「耶和華 神用土所造成的野地各樣走獸和空中各樣飛鳥都帶到那人面前，看他叫甚麼。那人怎樣叫各樣的活物，那就是他的名字。那人便給一切牲畜和空中飛鳥、野地走獸都起了名…」(創 2:19-20)

在《創世記》中，名字是創造的重點。神替萬物起名字：稱光為「晝」，稱暗為「夜」(創一5)。「稱」字在原文有「呼召」的含義。每一個人在神面前都有一特定的名字，祂呼召你時喊這名，表示祂對你有一特定的期望。且看耶穌呼召門徒，豈不早就喊出他們的名字麼？

同樣地，人管理萬物的其中一個重要任務是給予「野地各樣走獸和空中各樣飛鳥」名字，也就是他們的召命。原來，由人到各樣活物，都有自己的召命，他們存活和繁衍並不只是為了繼續存活和繁衍。

舊約聖經常言神「認識」以色列人，其實是指着揀選他們，這認識並非單說頭腦上的認知，是神一早計劃和預定的。祂選定了，所以呼召彼得時，便說，我知道你是約翰之子西門。他父親，他的過往、背景與及成長，都是神為他預備的。祂早知道彼得就是磯法，是何等樣的人。

有時候，我們以為不能幹一番「見得人」的大事業，便是渾渾噩噩地活下，其實神只要我們活出我們被造的原意。當

我符合祂的願望，成為祂設計的人物，祂在我身上便得到滿足。今天，我們不應為己而活，一生既為神所造，是祂決定有我，便當矢志成為那人，好滿足神的心意。

神的呼召是一個重要的信息，許多人說沒聽到神的呼召。其實神由開始到現在，都一直在呼召，只是周圍有太多噪音和雜聲，令我們無法聽到神的呼聲。許多虛假的呼召，代表着別人對你的期望和影響。但只要一心一意負起神要你當的角色，就能辨出神的聲音。有時候，個人的不順服和不願意，也會使我們對神的呼召置若罔聞。

召命、工作、回報

從另一個角度來看，人在伊甸園的工作以及人的食物都是來自神的賜予，而且兩者是互不關連的。原來，一個人要做甚麼，與一個人在神那裡得甚麼，都在神的掌管之下，所謂工作的多勞一定多得，有前途等，都只是人自己的想法而已。

在《創世記》中，人之所是以及人之所有都是由神所決定，我們可以稱為神對人的召命。在香港這個事事以市場供求為主導的社會中，我們習慣以「錢」途和「前」途看工作，而工作最重要的成功基礎，就是要能夠迎合市場的需要。為此，我們在讀書時，便會從「讀甚麼書最能在將來賺最多錢」的角度考慮，畢業後，又會選最穩賺的工作。至於神為何創造一個如此獨特的「我」，「我」應如何按神給予自己的所長來工作，則往往被忽略了。沒有了從創造主而來的召命，我們的工作便變成生存的途徑，而我們之所以要生存，只是為了繼續生存而已。

今天，在職信徒往往只看見工作是為了賺取金錢來應付生活所需，不知到工作是神按創造的原意而賜予的，也忽略了神才是一切供應的源頭，結果變成生存只為生存，工作只為工作。這，正正是傳道者說：「虛空的虛空。」^[1]

